夯实居民健康"根基" 家庭医生"医"路相伴



在我国,亚健康人群超七成,慢性病人群高达1.8亿,快节奏的工作环境以及不良的生活方式,也导致多种慢性病呈现年轻化的趋势,大众健康问题需要重视。而与之相对的是许多人缺乏专业健康管理,甚至对于慢性病、小病小痛回避就医,这该怎么办?近年来,我国全力推进家庭医生签约服务,为居民提供基本公卫、基本医疗和约定的健康管理

服务,落实分级诊疗制度的重任。南京市秦淮区月牙湖社区卫生服务中心的家庭医生,作为千万个家医团队的一员,努力为居民夯实健康"根基"。

现代快报/现代+记者 梅书华 文/摄

签而有约,为基层医疗"守好门"

"这里有人晕倒了!"前不久,68岁的胡阿姨来到月牙湖社区卫生服务中心门诊开药,刚走出诊室,她突然晕倒。全科副主任医师杨珺第一时间赶来,为其排除了低血糖的可能性,测量血压发现低至85/58mmHg,已经出现休克。急救刻不容缓,杨珺立即开展双通道输液,好不容易稳住血压,但没多久,胡阿姨的血压又出现波动。"开通绿色通

道,转诊到上级医院治疗!"第二天, 转危为安的胡阿姨与家属一起前来 报平安,并与杨珺签约了家庭医生。

因为医生的专业性与温暖服务,居民选择了一纸之约,后续如何做到签而有约,更是他们关注的重点。"签约以后,把随访工作做踏实,居民才会更加信赖我们,给我们真实的反馈,使我们的管理进行良性循环。"杨珺介绍。

针对签约的慢性病患者,杨珺将良好的生活方式融入随访宣教中,为患者开出健康饮食、运动"处方"。一名糖尿病患者特别喜欢美食,尤其爱吃面条和水果,但这一类食物极易导致血糖上升,杨珺耐心讲解其中利弊,最终,老爷子学会了"克制",血糖也控制得越来越好。为居民解决常见病、多发病,管理好慢性病,便是为他们的健康守好了"第一道防线"。

中医团队圈粉年轻人,防治结合更健康

月牙湖社区卫生服务中心的家庭医生服务团队中,还有一支以中医为主力的特色家庭医生队伍。主治中医师栾小康带领这支团队,"圈粉"了不少年轻人。有的健身爱好者,被关节、肌肉损伤问题困扰,有的办公族患有颈椎病,靠针灸缓解疼痛,在栾小康的指导下,还学习了一些锻炼方法,获得了良好的效果。

针对亚健康人群,栾小康致力

于用中医的智慧帮助大家预防疾病,提高生活质量。张女士是栾小康的长期签约患者,由于忙于工作,忽略了身体的保养,近一年逐渐出现了一些亚健康状态,如经常感到疲劳、失眠多梦、偶尔还会关节疼痛。在一次偶然的机会下,张女士听说了

中医特色技术,便决定签约成为栾小

康这支队伍的健康管理对象。

栾小康首先为张女士进行了全

面的体质辨识,通过望闻问切,判断 她属于气血两虚、肝肾不足的体质。 于是为其量身定制了一套中医预防 疾病的方案。一方面中药调理,同时 建议她在日常饮食中多摄入红枣、枸 柱、黑芝麻等补益食材。另一方面, 运用针灸与拔罐治疗,以疏通经络、 调和气血、缓解疼痛。张女士渐渐发 现,每次治疗后,身体都感到前所未 有的轻松和舒畅。



家医助理为居民讲解家庭医生服务内容

开设家医助理工作室,"抓着"患者管

在辖区内,中心辐射的居民多达数万人,为了提高家庭医生的服务效率,从2024年7月开始,中心在医生诊室的对面,开设了家庭医生助理工作室。"叔叔,我给您建个档,以后过来看病拿药更方便!"副主任护师黄晓红帮助每一个就诊的患者,进行详细建档,针对慢性病人群,还会将慢病管理情况加入档案。"65岁以上老人可以免费体检,还有中医体质辨识,您可以做一下!"公卫工作也进一步融入管理中。

"感觉自己被抓着管!"一 名患者从助理工作室出来后感 慨。这一方式,让他们到基层 医疗机构就诊,不再止步于拿 药走人这么简单,医生看着他 的数据,给出精准治疗方案, 还常常会多关心几句整体健康 状况,这让他们感觉到了一份 份实实在在的关怀。

记者了解到,家医助理工作室开展以来,签约人数达到了近3000人。作为基层医疗卫生服务的重要组成部分,家庭医生制度对我国建立分级诊疗、合理就医秩序和完善医疗服务等具有重要作用。对于居民而言,触手可及的健康服务,全面贴心的健康管理,弥补了慢性病难管理,健康知识缺乏的现状。

帮孩子长高!

江苏省第二中医院生长发育门诊开诊啦

身材矮小,一般与先天遗传因素、后天营养、疾病相关。对孩子会造成自卑心理,对家长也会造成很大压力。很多家长为了让孩子长高给孩子吃过多钙片或者很多保健品,会适得其反,尤其是某些含有激素的食物或药品,不仅对长高没有帮助,还有引起早发育而影响最终身高的风险。矮小症的发病率约3%,大多都是疾病引起。近日,江苏省第二中医院开设生长发育门诊,每周日上午开诊,帮助家长们早发现早干预,以免贻误最佳治疗时机。

通讯员 葛妍 苗卿 现代快报/现代+记者 刘峻

什么是儿童矮小症

即儿童身高低于同种族、同性 別、同年龄平均身高2个标准差 (2SD)或低于第3百分位数。

为什么孩子身材矮小

- 1.生长激素缺乏或分泌不足。 又称"侏儒症",是指下丘脑—垂体 前叶功能障碍造成生长激素分泌不 足引起的生长障碍。
 - 2. 宫内生长迟缓。
- 3.家族性矮身材。是指家庭成员中有身材低于第3百分位者,孩子生长速度通常正常,骨龄亦正常。在身高问题上,遗传因素有着很强的作用,父母的身高对宝宝的高矮很有影响。
- 4. 精神社会性矮小。目前有研究发现:情绪障碍同样也会影响身高。
- 5. 其他疾病。如长期营养不良、严重睡眠障碍以及先天性卵巢发育不全综合征、某些代谢性疾病和慢性疾病等。

什么时候要去看医生

定期检查体重、身高等指标,1

岁内每3个月一次,1岁以后6个月 随访一次。若发现下列几种情况, 应及时至儿童生长发育门诊就诊:

1.身高低于同种族、同性别、同 年龄平均身高2个标准差(2SD)或 低干第3百分位数。

低丁界3百分位数。 2.身高增长速度过慢:对儿童 应进行有效的动态监测,及时记录 生长发育中的身高,并对其进行分

(1)1 周岁至2周岁一年生长速 度低于10CM;

(2)2周岁至3周岁一年生长速度低于7CM:

(3)3岁到青春期每年生长速度 低于5CM则称之为身高增长过慢。

3.发育过早:是指女孩在8周岁以前,男孩在9周岁以前出现第二性征发育。

如有以上三种情况,专科医生 通常会进行骨龄等测试来寻找矮小 的原因。

家长们怎样帮助孩子长高

家长们可以从科学运动、均衡 饮食和充足睡眠等方面来帮助孩子 长高。

1. 科学运动:通常建议儿童多

些跑跳、球类等户外运动有利于长高,如举重、哑铃等负重运动则不利于身高增长。户外活动还可以通过紫外线照射皮肤产生维生素 D,有利于骨骼生长。

2.均衡饮食:帮助宝宝养成良好的饮食习惯,不挑食、不偏食,保证每天摄入足够均衡的各种营养素,少吃零食、饮料等。

3.睡眠方面:夜间10点至凌晨2点,在孩子睡熟的状态下,生长激素分泌是最多的,所以想让孩子长高,需要保证睡眠时间和质量,不要过晚入睡,不要开灯睡眠。

4. 其他方面:

(1)积极防治慢性病。

(2)给孩子营造一个温馨安全、 充满关爱的生长环境,这样不仅有 利于宝宝的身高发育,对宝宝的心 理和智能发育也是有帮助的。

专家提醒,如果持续半年至一年,儿童生长的速度仍不理想,需要及时就医,检查骨龄等找出患儿矮小病因。专家介绍,中医特色治疗包括中药调理脾胃功能改善消化吸收,外治艾灸、针刺促生长的穴位、经络推拿按摩等,部分矮小患儿还可以注射生长激素治疗。

注意! 蜱虫还在活跃期

老太太种菜被咬,同村多人发病

蜱虫多见于野外,少部分蜱虫身上携带有新型布尼亚病毒等多种 致病细菌和病毒,被它叮咬后,易引起发热伴血小板减少综合征。每年 4月到10月是蜱虫生长活跃期,近期,南京市第二医院汤山院区感染 性疾病科就接诊了多例蜱虫叮咬所致病例。

通讯员 朱诺 现代快报/现代+记者 张宇

老太太种菜被叮,同 村多人发病

来自浦口的王奶奶一直务农,近日从菜地回家后,出现了乏力、头痛、发烧,以为是天气转凉所致,谁知病情越来越严重,高烧不退。王奶奶的儿子前段时间刚感染过发热伴血小板减少综合征,见症状类似,赶紧把老母亲送到了南京市第二医院汤山院区。

感染性疾病科副主任医师程 健接诊后,发现王奶奶腿部有疑 似蜱虫叮咬的痕迹,进行多项检 查后,确定为蜱虫咬伤引起的发 热伴血小板减少综合征。

无独有偶,王奶奶所在的村子近期有好几人罹患了发热伴血小板减少综合征,大多是在田间于活时被蜱虫咬伤所致。

值得注意的是,蜱虫叮咬不是 感染该病的唯一途径,患者的体液 和血液中也含有大量布尼亚病毒, 如与患者近距离接触也容易被感 染,尤其是接触患者血液。王奶奶 的儿子正是之前与村里一名患者 密切接触后,"人传人"引起发病。 因此要格外注意保持安全距离并 严禁直接接触患者血液。

蜱虫虽小、威力不小, 两名老人脏器衰竭去世

感染性疾病科主任池云介绍,蜱虫虽小、威力不小,发热伴血小板减少综合征严重者会因多

脏器功能衰竭而危及生命。近日 就有2例重症患者相继去世。

王女士66岁,人院时病毒量载量为105copies/mL,三天历启记增长至108copies/mL,不仅病毒载量增长迅速,同时脏器损害明显,心肌酶谱三天时间呈数十倍 上升,并且很快出现神志模糊、抽搐,迅速出现心跳呼吸停止。金奶奶86岁,高龄是死亡高危因素之一,金奶奶人院时白细胞、血小板明显偏低,病情发展迅速,心肌酶谱3天时间呈200倍上升,病毒载量也升高至1010copies/mL,很快出现心衰、神志改变,也没能挽救成功。

预后如何,主要关注 脏器损害+病毒载量

"对于发热伴血小板减少,预 后如何,主要关注脏器的损害,和 病毒载量的高低。"池云介绍道, 一般病毒载量越高,损害越重;脏 器损害越重,预后越差。

对于发热伴血小板减少,治疗主要还是全程积极对症治疗,保护重要脏器功能,维持内环境稳定,目前来说没有非常有效的抗病毒治疗,所以预防十分重要。

野外活动时要加强对蜱虫的 预防,尽量避免在草地、树林等环 境中长时间活动。如果必须到这 些地区,应做好个人防护,外露的 手和颈部可事先涂抹一些驱蜱虫 的药水。回家后尽快沐浴冲洗。